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2016-2017 学年四川省成都七中高一（上）期中物理试卷

参考答案与试题解析

一、单项选择题（每题只有一个选项正确，每小题 4 分，共 32 分）

1．关于力，下列说法中正确的是（ ）

A．有受力物体就必须有施力物体

B．对于一个施力的物体，可以没有受力物体 24543526

C．对于一个受力物体，只能找到一个施力物体

D．对于一个受力物体，不可能找到多个施力物体

【考点】力的概念及其矢量性．

【分析】牛顿第三定律的理解是：力的作用是相互的，力不能离开物体的单独存在，且每一

个力都必须由施力物体和受力物体，且两者的角色是可以互换的，由此可以判定各个说法是

否正确，进而判定选项．

【解答】解：根据牛顿第三定律，力不能离开物体而单独存在；相互作用的两个物体，将其

中一个称为施力物体，则另一个就成受力物体，反过来也行，即有受力物体就必须有施力物

体，施力物体和受力物体的角色是可以互换的；故 A正确，BCD错误．

故选：A

2．关于物体的重心，下列说法正确的是（ ）

A．重心就是物体内最重的一点

B．重心是物体各部分所受重力的等效作用点

C．均匀木质球的重心在球心，挖去球心部分后，木球就没有重心了

D．重心是物体所受重力的作用点，所以重心总在物体上，不可能在物体外

【考点】重心．

【分析】重力是由于地球的吸引而使物体受到的力；重心是物体受到的重力作用的集中点，

根据物体重心的分布特点，可以判断物体重心的位置．

【解答】解：A、B、重心是物体受到的重力作用的集中点，即重心是物体的各部分所受重

力的等效作用点，故 A错误，B正确；

C、重心是物体各个部分受重力的等效作用点，不可能没有重心，故 C错误；

D、重心是物体所受重力的作用点，与物体的质量分布和形状有关，重心可能在物体上，也

可能在物体外，故 D错误；

故选：B

3．以下说法正确的是（ ）

A．木块在桌面上受到一个向上的支持力，这是由于木块发生微小形变而产生的

B．两物体间有摩擦力时，一定有弹力

C．受静摩擦力作用的物体一定是对地静止的

D．滑动摩擦力的方向总是跟物体的运动方向相反，静摩擦力的方向可以与物体的运动方向

相同

【考点】摩擦力的判断与计算．
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【分析】弹力产生的条件：相互接触挤压；摩擦力产生的条件：接触面粗糙；相互接触挤压；

有相对运动或相对运动趋势．弹力的方向垂直于接触面，摩擦力的方向与接触面相切，与相

对运动或相对运动趋势的方向相反．

【解答】解：A、木块在桌面上受到一个向上的支持力，这是由于桌面发生微小形变而产生

的，A错误；

B、两物体间有摩擦力时，一定有弹力，反之则不一定，B正确；

C、受静摩擦力作用的物体可能是运动的，比如在传送带上向上运送的货物受静摩擦力，C
错误；

D、滑动摩擦力的方向总是跟物体相对运动方向相反，静摩擦力的方向可以与物体的运动方

向相同，D错误．

故选：B．

4．一木块被两根细绳悬挂在水平和竖直的墙上成如图所示状态，关于木块的受力示意图有

以下（A）、（B）、（C）、（D）四个，其中正确的是（ ）

A． B． C． D．

【考点】物体的弹性和弹力．

【分析】木块处于静止状态，合力为零．按重力、弹力的顺序分析电灯的受力情况，作出力

图．

【解答】解：木块受重力 G，方向竖直向下，两根绳子的拉力，一个拉力水平向右，一个拉

力斜向左上方，木块受力的示意图如 B图所示．

故选：B．

5．如图所示为位于水平面上的小车，固定在小车上的支架的斜杆与竖直杆的夹角为θ，在斜

杆的下端固定有质量为 m的小球．下列关于杆对球的作用力 F的判断中，正确的是（ ）

A．小车静止时，F方向沿杆向上

B．小车静止时，F方向垂直于杆向上

C．小车向右匀速运动时，F方向竖直向上

D．小车向左匀速运动时，F方向垂直于杆向上

【考点】共点力平衡的条件及其应用；物体的弹性和弹力．

【分析】小车静止和匀速运动时，小球受重力和杆子对小球的作用力处于平衡，根据平衡求

出作用力的大小和方向．

【解答】解：A、小车静止时，小球处于平衡状态，则 F=mg，方向竖直向上，故 AB错误；
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C、小车向右或向左匀速运动时，小球处于平衡状态，则 F=mg，方向竖直向上，故 C正确，

D错误．

故选：C

6．我们知道要拍打蚊子不是一件容易的事，当我们看准蚊子停留的位置拍打下去时，蚊子

早就不知飞向何方了，这是因为蚊子在感受到突然袭击而飞走时，具有很大的（ ）

A．速度 B．加速度 C．速度的改变量 D．位移

【考点】加速度．

【分析】加速度是反映速度变化快慢的物理量，速度是反映物体运动快慢的物理量．

【解答】解：当我们看准蚊子停留的位置拍打下去时，蚊子早就不知飞向何方了，其实蚊子

运动的快慢，即速度不大，是因为蚊子的速度变化快，即加速度大．故 B正确，A、C、D
错误．

故选：B．

7．质量为 m的物体在质量为M的长木板上滑行，而木板静止．已知 m与M之间的动摩擦

因数为μ2，M与水平面之间的动摩擦因数为μ1，则桌面对M的摩擦力的大小等于（ ）

A．μ2mgB．μ1MgC．μ1（m+M）g D．μ2mg+μ1Mg
【考点】牛顿第二定律；力的合成与分解的运用．

【分析】先对小滑块受力分析，受重力、长木板的支持力和向左的滑动摩擦力；再对长木板

受力分析，受到重力、小滑块的对长木板向下的压力、小滑块对其向右的滑动摩擦力、地面

对长木板的支持力和向左的静摩擦力；然后根据共点力平衡条件判断．

【解答】解：对小滑块受力分析，受重力 mg、长木板的支持力 FN和向左的滑动摩擦力 f1，
有

f1=μFN
FN=mg
故 f1=μ2mg
再对长木板受力分析，受到重力Mg、小滑块的对长木板向下的压力 FN、小滑块对其向右的

滑动摩擦力 f1、地面对长木板的支持力 FN′和向左的静摩擦力 f2，根据共点力平衡条件，有

f1=f2
故 f2=μ2mg
故选：A．

8．A汽车以 10m/s速度匀速前进，B汽车同时同地同向做匀加速直线运动，一开始由于 A
的速度比 B大，所以 A超过 B，经过 10s钟 B追上 A，又经过 10s钟 B汽车超过 A汽车 100m，

则（ ）

A．B的初速度为零

B．B追上 A时的速度为 10m/s
C．B汽车超过 A汽车 100 m时的速度为 25m/s
D．B追上 A时的速度为 12.5m/s
【考点】匀变速直线运动的位移与时间的关系；匀变速直线运动的速度与时间的关系．



官网 www.jiajiaoban.com 咨询电话：4000-121-121

第 4页（共 12页）

高中 QQ 群：228799125 智康微信公众号：cdzhikang 咨询热线：4000-121-121

【分析】在 B追上 A时，两者位移相同，在经过 10s后，B的位移比 A的位移大 100m，利

用好位移时间公式即可求得

【解答】解：A、设 B的初速度为 v0，则前 10s内 AB通过的位移相同，则 xA1=vt1=10×
10m=100m

B通过的位移

xA1=xB1
前 20s内 AB通过的位移分别为 xA2=vt2=200m

xB2﹣xA2=100
联立解得 v0=5m/s，a=1m/s2

故 A错误；

B、设 B追上 A的速度 v=at1=10m/s，故 B正确，D错误；

C、B汽车超过 A汽车 100 m时的速度为 v=at2=20m/s，故 C错误

故选：B

二．不定项选择题（每小题 5 分，选对不全得 3 分，满分共 20 分）

9．质点做直线运动的位移 x与时间 t的关系为 x=5t+t2（各物理量均采用国际单位制单位），

则该质点（ ）

A．第 1s内的位移是 6m
B．前 2s内的平均速度是 6m/s
C．任意相邻的 1s内位移差都是 1m
D．任意 1s内的速度增量都是 2m/s
【考点】匀变速直线运动的位移与时间的关系；平均速度．

【分析】将 t=1s代入到 x=5t+t2中得到第 1s内的位移；对照匀变速直线运动的位移时间关系

公式 x=v0t+ ，即可求得质点的初速度和加速度，求出前 2s内的位移之后，与时间相

比即可求得平均速度．任意相邻的 1s内位移差根据推论：△x=aT2求解．速度增量根据△

v=at求解．

【解答】解：

A、将 t=1s代入到 x=5t+t2中得到第 1s内的位移 x=6m．．故 A正确．

B、由 x=5t+2t2可得前 2s内的平均速度为 =5+t=5+2=7（m/s），故 B错误．

C、根据匀变速直线运动的位移时间关系公式 x=v0t+ ，可得质点的初速度 v0=5m/s，

加速度 a=2m/s2，任意相邻的 1s内位移差：△x=aT2=2×12m=2m，故 C错误．

D、任意 1s内的速度增量：△v=at=2×1m/s=2m/s，故 D正确．

故选：AD．

10．科技馆中有一个展品，如图所示，在较暗处有一个不断均匀滴水的龙头，在一种特殊的

灯光照射下，可观察到一个个下落的水滴．缓缓调节水滴下落的时间间隔到适当情况．可看
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到一种奇特的现象，水滴似乎不再往下落，而是固定在图中 A、B、C、D四个位置不动，

要出现这种现象，照明光源应该满足（g取 10m/s2）（ ）

A．普通光源即可

B．间歇发光，间隙时间约为 1.4s
C．间歇发光，间隙时间约为 0.14s
D．间歇发光，间隙时间约为 0.2s
【考点】自由落体运动．

【分析】水滴做匀加速直线运动，但是看到水滴似乎不再往下落，而是固定在图中 A、B、
C、D四个位置不动，知光源间歇发光，间歇时间等于相邻两滴水的时间间隔的整数倍．

【解答】解：由题意可知，光源间歇发光，间歇时间等于相邻两滴水的时间间隔的整数倍．根

据△y=gT2，知 T=0.14s．故 C正确，A、D错误．

故选 BC．

11．小球由空中某点自由下落，与地面相碰后，弹至某一高度，小球自由下落和弹起过程的

速度图象如图所示，不计空气阻力，g=10m/s2，则（ ）

A．小球下落的最大速度为 10m/s
B．小球向上弹起的最大速度为 5m/s
C．图中两条速度图象的直线是平行的

D．小球在运动的全过程中路程为 1.7 m
【考点】匀变速直线运动的图像；匀变速直线运动的速度与时间的关系．

【分析】根据速度时间图线得出小球下落的最大速度以及反弹的速度，根据图线围成的面积

求出下落的位移以及上升的高度，从而确定全过程中的路程．

【解答】解：A、由速度时间图线可知，下落的最大速度为 5m/s，故 A错误．

B、在 0.5s﹣0.8s小球向上弹起，可知，小球向上弹起的最大速度为 3m/s，故 B错误．

C、小球下降和弹起的过程中，只受重力，加速度均为 g，根据速度图象的斜率等于加速度，

可知，图中两条速度图象的直线是平行的，故 C正确．
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D、根据图线围成的“面积”知，小球下降的高度 h1= ×5×0.5m=1.25m，小球弹起的高度

h2= ×3×0.3m=0.45m，故小球在运动的全过程中路程为 S=h1+h2=1.7m．故 D正确．

故选：CD

12．如图所示，光滑斜面 AE被分成四个长度相等的部分即 AB=BC=CD=DE，一物体从 A
点静止释放，下列结论正确的是（ ）

A．物体到达各点的速率 vB：vC：vD：vE=1： ： ：2

B．物体到达各点所经历的时间 tE=2tB= tD

C．物体从 A运动到 E的全过程平均速度 =vB
D．物体通过每一部分时，其速度增量 vB﹣vA=vC﹣vB=vD﹣vC=vE﹣vD
【考点】匀变速直线运动的速度与时间的关系．

【分析】根据 v2=2ax，可求出物体到达各点的速度之比；

初速度为零的匀加速运动的推论：tB：tC：tD：tE=1： ： ： ，根据这个结论判断时

间关系；

物体从 A运动到 E的全过程平均速度等于中间时刻的瞬时速度；

根据每一段位移所用的时间是否相同去判断速度的增量关系．

【解答】解：A、初速度为零的匀加速运动的推论：tB：tC：tD：tE=1： ： ： ，物

体到达各点的速率之比为 1： ： ： ，故 A正确；

B、因为 v=at，初速度为零的匀加速运动的推论：tB：tC：tD：tE=1： ： ： ，物体

到达各点的速率之比为 1： ： ： ，故物体到达各点所经历的时间 tE=2tB= tC= tD，

故 B正确

C、物体从 A运动到 E的全过程平均速度等于中间时刻的瞬时速度，故 =vB，故 C正确；

D、物体通过每一部分时，所用时间不同，故其速度增量不同，故 D错误

故选：ABC

三．实验题

13．对“测定匀变速直线运动的加速度”实验，给出了下列实验步骤，请按合理的操作顺序，

把必要的步骤填在横线上 bfcad ．（只填步骤序号）

a．拉住纸带，将小车移至靠近打点计时器处，先接通电源，再放开纸带；

b．将打点计时器固定在长木板上，接好电路，将长木板平放在桌面上；

c．把一条细绳拴在小车上，细绳跨过定滑轮，下面吊着重量适当的钩码；

d．断开电源，取下纸带；

e．将长板的末端抬高，轻推小车，使小车能在长木板上匀速运动；

f．将纸带固定在小车尾部，并穿过打点计时器的限位孔．



官网 www.jiajiaoban.com 咨询电话：4000-121-121

第 7页（共 12页）

高中 QQ 群：228799125 智康微信公众号：cdzhikang 咨询热线：4000-121-121

【考点】测定匀变速直线运动的加速度．

【分析】在测定匀变速直线运动的加速度的实验中，既可以平衡摩擦力，也可以不平衡摩擦

力，结合做实验的步骤把顺序排列．

【解答】解：1．把附有滑轮的长木板放在实验桌上，并使滑轮伸出桌面，把打点计时器固

定在长木板上没有滑轮的一端，连接好电路．把一条细绳拴在小车上，细绳跨过滑轮，下边

挂上合适的钩码，把纸带穿过打点计时器，并将它的一端固定在小车的后面．实验装置见下

图所示，放手后，看小车能否在木板上平稳地加速滑行．

2．把小车停在靠近打点计时器处，先接通电源，后放开小车，让小车拖着纸带运动，打点

计时器就在纸带上打下一系列的点，换上新纸带，重复三次．

3．从三条纸带中选择一条比较理想的，舍掉开头一些比较密集的点，从后边便于测量的点

开始确定计数点，为了计算方便和减小误差，通常用连续打点五次的时间作为时间单位，即

T=0.1 s，如图所示，正确使用毫米刻度尺测量 O计数点到各个计数点间的距离，并填入设

计的表格中．

4．根据测量结果，用逐差法求出加速度 a，或利用某一段时间的平均速度等于这段时间中

间时刻的瞬时速度求得各计数点的瞬时速度，作出 v﹣t图象，由图象的斜率求得加速度．

故答案为：bfcad

14．某同学为估测摩托车在水泥路面上行驶时的加速度，设计了下述实验：将输液用的 500mL
玻璃瓶装适量水后，连同输液管一起绑在摩托车上，调节输液管的滴水速度，刚好每隔 1.0s
滴一滴，该同学骑摩托车，先使之匀加速到某一速度，然后熄火，保持摩托车沿直线滑行，

图是某次实验中水泥路面上的部分水滴（左侧是起点）．假设滴水的时间间隔不变．根据该

同学的实验结果可估算（图中长度单位：m）：

①骑摩托车行驶至 D点时的速度大小为 14.0 m/s；
②骑摩托车加速时的加速度大小为 3.79 m/s2；减速时的加速度大小为 0.188 m/s2．
【考点】测定匀变速直线运动的加速度．

【分析】根据匀变速直线运动的推论公式△x=aT2可以求出加速度的大小，根据匀变速直线

运动中时间中点的速度等于该过程中的平均速度，可以求出打纸带上 3点时小车的瞬时速度

大小．
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【解答】解：①根据匀变速直线运动中时间中点的速度等于该过程中的平均速度，得到 D

点的速度为：vD= ；

②已知前四段位移，根据匀变速直线运动的推论公式△x=aT2可以求出加速度的大小，

得：x4﹣x2=2a1T2

x3﹣x1=2a2T2

为了更加准确的求解加速度，我们对两个加速度取平均值

得：a= （a1+a2）

带入数据得：摩托车加速时的加速度 a1=3.79 m/s2．
（3）带入数据得：摩托车减速时的加速度 a2=﹣0.188 m/s2，负号表示摩托车做减速运动．

故答案为：①14.0； ②3.79，0.188．

四．计算题

15．如图所示，质量为 m的物体 A放在地面上的竖直轻弹簧 B上，且弹簧 B分别与地面和

物体 A相连接．现用细绳跨过定滑轮将物体 A与另一轻弹簧 C连接，当弹簧 C处在水平位

置且右端位于 a 点时它没有发生形变．已知弹簧 B和弹簧 C的劲度系数分别为 k1和 k2，
不计定滑轮、细绳的质量和摩擦．将弹簧 C的右端由 a点沿水平方向拉到 b点时，弹簧 B

的弹力的大小变为原来的 ，求：

（1）弹簧 C在 a点时，弹簧 B的压缩量 x1
（2）a、b两点间的距离 L．

【考点】胡克定律．

【分析】（1）当弹簧 C在 a点时，弹簧 C刚好没有发生变形时，弹簧 B受到的压力等于物

体 A的重力 mg，根据胡克定律求出弹簧 B的压缩量 x1．

（2）当将弹簧 C的右端由 a点沿水平方向拉到 b点，弹簧 B对物体 A的弹力大小等于 mg

时，弹簧 C处于伸长状态，而弹簧 B可能伸长也可能压缩，分两种情况，根据胡克定律求

出此时 B、C形变量，由几何关系求解 a、b两点间的距离 L．

【解答】解：（1）当弹簧 C在 a点时，弹簧 B的压缩量为：x1= ；

（2）第一种情形：拉伸弹簧 C后，若弹簧 B是压缩，B的压缩量为：
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x2= = ；

此时，弹簧 C的拉力为 mg，则 C的伸长量为：x3= = ；

故此时 a、b间距为：L=x1﹣x2+x3=（ + ）

第二种情形：拉伸弹簧 C后，弹簧 B是伸长的，伸长量为 x2′=

此时，弹簧 C的拉力为 mg+ mg= mg

C的伸长量为：x3= =

故此时 a、b间距为：Sab′=x1+x2′+x3′=（ + ）

答：

（1）弹簧 C在 a点时，弹簧 B的压缩量 x1是 ；

（2）a、b两点间的距离 L为（ + ） 或（ + ） ．

16．如图所示，AB、CO为互相垂直的丁字形公路，CB为一斜直小路，CB与 CO成 53°角，

CO间距 300米，一逃犯骑着电动车以 43.2km/h的速度正沿 AB公路逃串．当逃犯途径路口

O处时，守侯在 C处的警察立即以 1.2m/s2的加速度启动警车，警车加速度的大小不变，警

车所能达到的最大速度为 108km/h，（不考虑电动车和警车转向的时间，sin53°=0.8
cos53°=0.6，计算结果保留小数点后面二位）

（1）警察沿 COB路径追捕逃犯，则经过多长时间能将逃犯截获？截获地点离 O点的距离．

（2）警察沿 CB近路到达 B处时，逃犯又以原速率掉头向相反方向逃串，警察则继续沿 BA
方向追捕，则经过多长时间能将逃犯截获？截获地点离 O点的距离．

【考点】匀变速直线运动规律的综合运用；匀变速直线运动的位移与时间的关系．
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【分析】（1）根据速度时间公式求出警车达到最大速度的时间，求出警车达到最大速度时的

位移，通过该段时间内电动车的位移得出两车还相距的距离，再根据速度关系，结合运动学

公式求出追及的时间，从而得出总时间，求出截获地点离 O点的距离．

（2）根据运动学公式求出警察沿 CB近路到达 B处时，电动车的位移，从而通过几何关系

两车相距的距离，结合运动学公式求出追及的时间，从而得出截获地点离 O点的距离．

【解答】解：（1）警车的最大速度 v1=108km/h=30m/s，电动车的速度 v2=43.2km/h=12m/s，
设警车加速的时间为 t1，加速的距离为 x1，

则 ，

．

这段时间内电动车运动的距离为 x2=v2t1=12×25m=300m．

此时两车在 OB方向相距△x=x2﹣（x1﹣300）m=225m，

此后两车匀速运动直至相遇，设再用时间 t2，则 =12.5s，

所以警车追上电动车总共用时 t 总=t1+t2=25+12.5s=37.5s．
此时到 O点的距离 x=v2t 总=12×37.5m=450m．

（2）设警车从 C到 B用时为 t′，

综合上述结论得， s= ，

这段时间内电动车运动的距离 ，

此刻两车相距△x′=300×tan53°﹣x′= m=50m，

此后电动车立即反向，两车沿 BO反向匀速运动，再用时间为 t″，

则 s，

所以警车追上电动车总共用时 ．

此时到 O点的距离为 x= m=316.67m．

答：（1）警察沿 COB路径追捕逃犯，则经过 37.5s时间能将逃犯截获，截获地点离 O点的

距离为 450m．

（2）经过 31.94s时间能将逃犯截获，截获地点离 O点的距离为 316.67m．

17．如图所示，O、A、B、C为同一直线上的四点，且 2AB=BC．一质点自 O点由静止出

发，沿此直线做匀加速直线运动，依次经过 A、B、C那三点，已知质点经过 AB段所用时

间为 t1，通过 BC段所用时间为 t2，求质点由 O点运动到 A点所用的时间．
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【考点】匀变速直线运动规律的综合运用；匀变速直线运动的位移与时间的关系．

【分析】根据平均速度推论分别求出 AB段和 BC段中间时刻的瞬时速度，结合速度时间公

式求出加速度的表达式，从而得出 A点速度的表达式，根据速度时间公式求出质点由 O点

运动到 A点所用的时间．

【解答】解：设 AB=x，加速度为 a，AB中间时刻的速度为 v1，BC中间时刻的速度为 v2，
A点的速度为 v，

由平均速度推论知： ， ，

加速度为：a= = = ，

则 A点的速度为：v= = ，

由 O点运动到 A点所用的时间为：t= = ．

答：质点由 O点运动到 A点所用的时间为 ．
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